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1. In einem zweistockigen Haus kann die Beleuchtung des Stiegenhauses in jedem
Stockwerk (Erdgescho8, 1. Stock, 2. Stock) ein- und ausgeschaltet werden (treffen
Sie dabei folgende Annahme: falls alle 3 Schalter auf “aus” stehen, brennt die
Beleuchtung nicht). Bestimmen Sie die disjunktive Normalform dieser Schaltung.




2. Bestimmen Sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen:

Z € P(Q) _ O wahr O falsch
Z C P(Q O wahr O falsch
Qe P(Q) O wahr O falsch
Q C P(Q O wahr O falsch
0 e P(Q) O wahr O falsch
0 C P(Q O wahr O falsch



3. Auf der Menge Z ist die Relation R gegeben durch
zRy: < 3 ist Teiler von z + 2y

(a) Zeigen Sie, dass die Relation R reflexiv ist:

(b) Zeigen Sie, dass die Relation R nicht antisymmetrisch ist:

(c) Die Relation R ist eine Aquivalenzrelation (Sie miissen die Transitivitat und
die Symmetrie von R nicht nachweisen!).

Bestimmen Sie die Aquivalenzklassen (2) g, (4)z und (6) .

(2)r =
4)r=

(6)r =

(d) Geben Sie ein Repriasentantensystem von R an:



4. Bestimmen Sie den Wahrheitswert der folgenden Aussagen:
(a) In einer geordneten Menge kann es zwei verschiedene kleinste Elemente geben.

O wahr O falsch

(b) Jede geordnete Menge besitzt ein Infimum.

O wahr O falsch

(c) Jedes beschriankte Intervall besitzt ein Supremum.

O wahr 0O falsch

(d) Jede nicht-leere endliche linear geordnete Menge besitzt ein kleinstes Element.

O wahr O falsch



5. Gegeben sei eine Funktion f: R — R. Welche der folgenden Aussagen ist zur

Aussage

aquivalent?
Vr € Rt :
Jr e Rt :
Jr e R :

Vr € Rt :

Ve eR:

VreR:

JreR:

dreR:

“Die Funktion f ist beschrankt”

[f@)] <r
[fz)| <
[f@)| <
lf@)<r

wahr

wahr

wahr

wahr

falsch

falsch

falsch

falsch



6. Sei f: R — R,z — kz+d eine affine Funktion (dabei seien k und d reelle Zahlen
mit k > 0).

(a) Zeigen Sie, dass die Funktion f injektiv ist:

(b) Zeigen Sie, dass die Funktion f surjektiv ist:

(c) Zeigen Sie, dass die Funktion f streng monoton wachsend ist:

(d) Bestimmen Sie die inverse Funktion von f:



